

# 26本手稿、60余万字,九旬老警察坚持天天播报 做居民身边的“土味”宣讲员

每天义务为小区居民播新闻、说防范,一晃4年多时间,累计写下播报手稿26本、60余万字……谁能想到,如此敬业的主播今年已经93岁高龄。

11日下午2点,崇川区天生港镇街道八一村“夕阳红”初心驿站温情洋溢。在退休老刑警顾克勤完成1000场播报之际,市公安局、天生港镇街道八一村以及滨湖新居居民小区的忠实粉丝为老顾送上鲜花和纪念牌,感谢他一直以来的付出。

## 每天1.5小时 土味播报接地气

讲台前的顾克勤,精神矍铄、声音洪亮,完全不似九旬老人。退休前,他是南通市公安局刑侦科主任科员,做了30年刑警。2019年年初,搬家来到天生港镇街道八一村滨湖新居后,顾克勤发挥特长,开始在小区传达室、路边义务为居民讲新闻、说防范,受到居民们的热烈欢迎。之后,村里专门为他在小区安排了一间30多平方米的配套用房,市公安局老干部处送来了桌椅,小屋被命名为市公安局“银发藏青蓝”顾克勤工作室、天生港镇街道八一村“夕阳红”初心驿站。从此,顾克勤每天下午雷打不动,都会在这里为小区居

民“土味”播报。

与一本正经的新闻主播相比,顾克勤的播报通俗易懂,很接地气,他全程使用南通话,说一说新闻、谈一谈感受、讲一讲日常防范,居民们听得有滋有味。“播到安全防范新闻时,他还会讲讲自己的破案经历。”滨湖新居居民曹丽是顾克勤的忠实粉丝,“大家都爱听他讲,每天不用通知,自觉都来,每次都有收获。”

每天下午一个半小时,播报内容丰富多样,国内国际新闻兼顾。转眼4年多时间,顾克勤已经播报了1000场次,成为小区里的人气主播。

## 60万字手稿 一笔一画皆是情

鲜为人知的是,每一场播报前,顾克勤都要花费六七个小时准备。每天晚上6点至8点,他要收看中央、省市电视新闻节目,重要内容立即手写记录。第二天早晨5点起床后,他会打开电脑,花费一小时在网上浏览、挑选新闻。上午10点,当天报纸到家后,顾克勤随即翻阅,拿笔将适合播报的内容逐一圈注。上午11点半左右,他开始将收集的新闻逐条在笔记本上整理。下午一点半,他会准时来到小屋播报。

4年多时间、1000场播报,顾克勤的播报手稿足足记录了26本,大约60万字。记者随机打开一本记录本,里面文字密密麻麻,每一条新闻都由顾克勤一笔一画整理提炼、编号排序,它们大多以一句话形式记录。播报

时,顾克勤会具体展开。播报的总期数、当天听讲人数,顾克勤也会在笔记本上记下。

“每天一般播报三四十条新闻,涉及方方面面。”让顾克勤欣慰的是,几年来,播报小屋已经聚集了一批忠实粉丝。记者发现,老顾之所以受欢迎,与他精准捕捉用户需求密不可分。一次,有居民随口说了句在家总是蒸不好馒头,老顾回去后就上网寻找了蒸馒头的技巧和方法,第二天播报时教授给对方,回去一试果然很灵,对方连连称赞。

当然,这些年最让顾克勤高兴的,莫过于小区老年人安全意识明显增强。自从他开始播新闻、说防范后,小区里没有发生一起诈骗案件。

## 日行1.5万步 银龄生辉不褪色

很难想象,身体硬朗的顾克勤,曾经饱受疾病折磨。因为心血管疾病,顾克勤50岁便退休。如今的他,每天早晨坚持快走1.5万步,眼不花、耳不聋,带动不少人一同锻炼,成为社区一道靓丽风景线。

“每天播报也锻炼了我的肺活量。”顾克勤坦言,以前播报时需要使用小蜜蜂,随着播报成为日常,自己的嗓门渐渐响亮了,如今在小屋里根本用不上扩音设备。

退休不褪色,银龄再生辉。播报之余,顾克勤热心社区工作、公益事

业、青少年普法。作为村里“协商议事会”的热心党员代表,每天播新闻结束后,居民们时常聚在一起,说说小区事。顾克勤会细心记录下大家的需求,将这些社情民意收集反馈到村里。经过他的反馈,小区陆续安装了小区公共晾衣架,增设了路灯、健身器材、便民休闲椅、电动车车棚及充电装置等,大大提升了居民的幸福感和获得感,顾克勤也先后获得“江苏省百佳离退休干部党员”“全国青少年普法教育优秀辅导员”等殊荣。

本报记者张亮

## 涂照凤入选“中国好人榜” 快来为她点赞助力吧

**晚报讯** 记者昨天从市文明办获悉,中国文明网公布了2023年第一季度“中国好人榜”候选人名单,江苏共有12人人选,来自我市海安悉心照顾瘫痪丈夫46年的涂照凤入选“孝老爱亲”类好人榜,欢迎广大市民为她及其他典型点赞。

涂照凤,南通市海安高新区园庄村村民。1977年,她的丈夫复发脊柱骨髓炎后高位瘫痪,生活不能自理,涂照凤不离不弃,独自挑起了家庭重担。46年来,她种田、养猪补贴家用,抚养两个孩子长大,每天为丈夫洗脸、刷牙、

喂饭、擦身,每隔两小时为他翻身、按摩。丈夫多次旧病复发,她每次总是彻夜陪伴、精心照顾,一次次从死神手里夺回丈夫。“我现在就是他的脊梁和腿,再苦再累我也会陪着他一起走!”涂照凤家庭多次被省、市、县评为“五好文明家庭”,2019年,她被评为“江苏好人”。

市民可以进入“文明江苏”微信公众号,找到“2023年第一季度‘中国好人榜’候选人点赞评议开始了”文章,进入“第一季度好人榜”点赞评议界面,为涂照凤点赞助力。

见习记者陆薇

## 10家单位(个人)获评 长三角、全省慈善之星

**晚报讯** 8日召开的江苏省慈善工作会议表彰了第二届“长三角慈善之星”和“2020-2021年全省慈善之星”,我市共有10家爱心单位和爱心个人获奖。

其中,罗莱生活科技股份有限公司荣获第二届“长三角慈善之星”爱心单位称号,石明达、张武荣、陈惠荣获第二届“长三角慈善之星”爱心人士称号。江苏南通二建集团有限公司、梦百合家居科技股份有限公司、江苏铁锚玻璃股份有限公司、中天科技集团有限公司荣获“全省慈

善之星”爱心单位称号,邱少波、黄建新荣获“全省慈善之星”爱心个人称号。

“全省慈善之星”爱心单位中天科技集团作为一家电信、电力、新能源“三足鼎立”的高新技术企业在深耕主业的同时,始终自觉承担社会责任,累计捐赠善款2亿多元。去年12月2日,中天科技集团向市慈善总会捐赠2200万元,成立“中天科技慈善基金”,这也是南通市慈善总会目前收到的单笔最大金额的捐赠。

见习记者范译



书香润心灵

近日,海门区海门街道锦绣社区在辖区韬奋书吧开展了“书香润心灵,阅读促成长”活动。孩子们在社工老师的指导下,共享阅读带来的快乐。黄也评

## 金韵含香 沁人心脾 70余件铜香炉珍品亮相通城

**晚报讯** 日前,由青岛市博物馆与江苏省江海博物馆联合主办的“金韵含香——青岛市博物馆馆藏铜香炉展”正在江海博物馆展出。展览共展出珍藏铜制香炉熏炉77件(套),带领观众感受古人在焚香赏器时的风雅意境。

汉代的铜博山炉,明代的狮形铜熏炉、桃形铜香炉、宣德炉,细细观摩,香

炉文化距今千年,绵延不绝。此次展览从香炉史话、余香袅袅、宣炉遗韵3个部分,展示了香炉文化的起源、内涵及演绎发展的过程,观众可通过图文、实物器具,了解各朝代香炉的特点,体会古人的审美观念和生活情趣,以及香炉文化的意义和价值所在。据悉,展期将持续至5月7日。

记者杨镇满